

# 科技赋能她力量 湿地织锦绿未来

## ——我市纪念“三八”国际妇女节115周年活动暨先进事迹报告会侧记

□记者 姜琰 陶秋凤

盐阜春潮涌动,巾帼再启新章。3月6日上午,“科技赋能她力量 湿地织锦绿未来”盐城市纪念“三八”国际妇女节115周年活动暨先进事迹报告会在盐阜大众报业集团教演播中心多功能会议厅举行。市委常委、市委组织部长黄华出席活动并讲话,市人大常委会副主任刘向阳、市政府副市长李兰翔、市政协副主席李东成出席活动。

大会深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实市委八届九次全会、“新春第一会”精神,旨在引领更多妇女为盐城科技与产业创新发展贡献巾帼智慧和力量。市委副书记唐宏、市政府秘书长方仕德参加活动,市妇联党组书记、主席徐莉主持活动。



扫一扫  
看视频  
视频制作  
金建华



活动现场 郇野乔 李泓儒 龚骏 黄一琪 高翔 摄

### 书写巾帼荣光 共绘创新蓝图

科技赋能,巾帼领航。

回首过去一年,在市委、市政府的坚强领导下,我市各级妇联组织紧紧围绕中心大局,积极作为。在引领联系服务妇女、维护妇女儿童合法权益、弘扬家庭文明新风等方面成绩斐然。与此同时,我市积极组织女企业家赴深圳举办“巾帼创新 科技领航”新质生产力赋能高质量发展专题培训班,借力“巾帼科创贷”为女企业家们提供金融服务支持,扶持37个女性科技项目。

加坚强有力、充满活力。各级党委政府要把妇女工作摆在重要位置,全面加强和改进对妇女工作的领导,为妇联履职尽责、担当作为给予更多支持,营造尊重妇女、关心妇女、支持妇女的良好氛围。

“科技赋能,绿地图锦,既需要各行各业巾帼典型示范先行、榜样引领,更需要全市妇女积极参与、奋发有为。”展望未来,徐莉要求各级妇联组织要准确把握时代脉搏,切实发挥引领、服务、联系职能,团结百万盐阜女性,以一心向党、一往无前的豪情,积极投身构建新发展格局、推动高质量发展的澎湃洪流,在拼搏奋进中超越自我、点亮梦

萍的讲述引发阵阵掌声。从“普莱特”技术引进到华骏新能源轿车的自主研发,这位亲历盐城汽车产业三次跃迁的“铁娘子”,正带领团队攻关动力电池技术,助力盐城汽车产业向“新”突围。

“我带领的招商局在全区20个招商局中多次位列第一,团队的积极性、凝聚力充分体现,像狼群出山、大杀四方。谁说女子不如男!”市大数据产业园(数梦小镇)党组书记、管理办主任徐莹璐的招商笔记更显巾帼锐气:四年170次出征,对接企业400余家,斩获26亿元投资项目。

“教书是我今生的最爱。”江苏省模范教师、盐城工学院土木工程学院教授于小娟分享自己扎根盐城、潜心科研,以专业成就自我,在热爱里寻找答案的动人故事。她执着、热忱,以勇气为舟、以情怀为帆,把土木工程科研论文里的公式,写成镌刻在盐阜大地上的最美诗行。

乡村振兴,呼唤“新农人”。江苏省人大代表、省优秀新农人、市妇联兼职副主席、江苏惜禾现代农业发展有限公司

负责人吴舒涵从银行职员到职业农民,从大城市回到老家跳入“农门”,积极投身乡村振兴战略。她将手机变成新农具,直播变成新农活,怀揣梦想与激情,在广袤的农村大地上挥洒汗水,书写着属于她的青春篇章。

### 发出巾帼倡议 凝聚前行力量

“春回黄海,绿染鹤乡。盐城‘新春第一会’擂响了科产融合、向新而行的战鼓。”会上,市妇联建功标兵、湿地珍禽国家级自然保护区讲解员陈皓玉,这位曾在蛇年春晚唱响生态之歌的90后姑娘,代表广大盐阜女性掷地有声地发出了《凝聚“她”力量 绘绿“新”盐城》倡议:

“扎根传统产业焕新,以匠心织就传承与变革‘双面绣’。”  
“投身新兴产业发展,以智慧点燃创新与突破‘强引擎’。”  
“勇闯未来产业蓝海,以担当擘画梦想与现实‘新图景’。”

倡议书激情洋溢,号召广大盐阜女性借助互联网技术,在基础农业、手工经济等领域融合新技术、新模式,提升“妇”字产业品牌价值,助力传统产业智造升级。鼓励女性积极参与“盐城市科技赋能产业发展三年行动计划”,在电商直播、文旅休闲等新兴产业中抢占先机,推动产学研协同创新。倡议女性在海洋经济、绿色能源等领域争当“破路先锋”,为“双碳”战略落地贡献力量。

巾帼榜样熠熠生辉,引领前行之路。在盐城高质量发展稳健持续推进的进程中,涌现出一大批信念坚定、自立自强、担当有为、成绩显著的优秀女性和集体。其中,盐城景山中学教师路璐、“言+买”书汇主理人王明瑜荣获2024年度全国三八红旗手荣誉称号,盐城喜悦家政有限公司培训就业部、盐城市东方物业管理有限公司软件园项目处客服部获评2024年度全国巾帼文明岗。

2025年,对于妇联组织、女性同胞而言,是一个尤为特殊的节点,既是中央党的群团工作会议召开10周年,又是男女平等基本国策实施30周年,还是北京世界妇女大会召开30周年。站在新的历史起点上,此次大会的召开为全市广大妇女注入了更强的动力。她们以更加饱满的热情、更加坚定的信心,投身到盐城的建设中去,在科技赋能、产业融合的道路上,正以“她力量”撑起发展的“半边天”,向着更加美好的未来奋勇前行,共同书写中国式现代化盐城新实践的壮丽篇章。

市妇联领导班子成员、机关全体人员,各县(市、区)、盐城经开区、盐南高新区,市直及省属驻盐各单位妇联组织负责人,市直“三新”领域妇联主席、市妇联主管的女性社会组织负责人,以及来自全市各行各业的优秀女性代表共130余人欢聚一堂,共襄盛举。



“推进科技创新、推动高质量发展,女性是不可或缺的重要力量。”会上,黄华代表市委向全市各界妇女致以节日的问候,他希望广大盐阜女性“向上”攀升,以“愿得此身长报国”的满分信念书写巾帼信仰篇章;“向善”转型,以“敢教日月换新天”的满分豪情书写巾帼创新篇章;“务实”问效,以“功成必定有我”的满分干劲书写巾帼奋进篇章。

与此同时,全市各级妇联将持续深化政治引领,围绕中心服务大局,积极回应所需所盼,发扬自我革命精神,创想更多在全国有名气、全省有影响的工作品牌,让妇联工作更

想,共同谱写中国式现代化盐城新实践的巾帼华章。

### 讲述巾帼故事 彰显担当精神

活动现场,6位优秀女性先后登台分享勇攀科研高峰、投身创业热潮、助力乡村振兴的生动故事,彰显了盐阜女性的创新实力、创业活力和创造潜力。

“在新能源汽车的赛道上,女性不再是后排乘客,而是手握方向盘的领航员。”全国最美家庭成员、全国五一巾帼标兵、江苏悦达起亚汽车有限公司党委书记、副总经理王丽

负责人吴舒涵从银行职员到职业农民,从大城市回到老家跳入“农门”,积极投身乡村振兴战略。她将手机变成新农具,直播变成新农活,怀揣梦想与激情,在广袤的农村大地上挥洒汗水,书写着属于她的青春篇章。

全国三八红旗手、盐城市恒瀚文化传播有限公司总经理王明瑜经营的“言+买”书汇,像一座知识的灯塔,照亮广大妇儿和家庭的精神世界。她用自己的智慧和热情,为盐城的文化传播事业贡献了一份巾帼力量。全国巾帼文明岗负责人、盐城喜悦家政有限公司董事长时正香深耕家政行

## 2024年度全国三八红旗手

盐城景山中学教师路璐

### 万里援疆育桃李

□记者 周峰华

“我永远不会忘记援疆的那些美好日子,可爱的孩子,淳朴的人民时常在我脑海中浮现。”2018年,路璐怀揣着对教育事业的无限热忱与崇高理想,踏上了援疆之路。第一次站在察县中学的三尺讲台上时,她就在心底立下誓言:不仅要精心培育学生的爱党爱国之心,更要竭尽全力搭建坚不可摧的民族团结桥梁。

“想让孩子体悟到家国情怀的深厚内涵,激发兴趣无疑关键。”路璐从学生们极具民族特色的姓名入手,通过普通话释义,让孩子们产生好奇,进而主动探究。教学中,她更是将爱国主义等思政元素巧妙融入教学情境中,精心雕琢每堂课,让学生们逐步在心底培育出爱国情怀。“看着少数民族的孩子们能主动背诵和默写古诗,我心里是很高兴的。”路璐满脸笑意,难掩内心的自豪。

盐城市恒瀚文化传播有限公司总经理王明瑜

### 文化点灯传文脉

□记者 杨扬

盐城市恒瀚文化传播有限公司总经理王明瑜,多年来致力于推动文化产业与公益服务的深度融合,成为盐城文化事业的中坚力量。自2017年投身实体书店运营以来,她先后筹建了大众书局盐城宝龙城市广场店和“言+买”书汇,在数字阅读盛行的时代,坚守实体书店的文化使命。

通过不断创新经营模式,王明瑜将“言+买”书汇打造成集阅读、休闲、文创、活动于一体的综合性文化场所。并策划了上千场阅读推广活动,吸引了大量市民参与,激发了城市的文化活力。2022年,“言+买”书汇荣获首届全国最美书店称

号,成为盐城文化旅游的新地标。

作为市阅读推广人妇联副主席,王明瑜还积极推动女性阅读和创业。她创建了“言+买书汇”妇女微家,推出“五微”工作法,帮助数百名妇女在烘焙、文创设计等领域成功创业。同时,她带领300多名志愿者团队,开展多项公益捐赠活动,将书香传递到基层,为弱势群体带去温暖。

文化是城市的精神气质。王明瑜表示,她将持续发挥网红书店、盐城文脉、妇女微家等文化平台优势,加强盐城传统文化的保护传承和创新发展。针对新业态新就业女性群体,通过专业指导、学习赋能、提供定向岗位等方式,赋能新领域女性群体创新创业、实现价值。

## 2024年度全国巾帼文明岗

盐城市东方物业管理有限公司软件园项目处客服部

### 创新服务留客商

□记者 杨扬

“既要留住商客的‘人’,更要留住商客的‘心’。”作为盐城东方集团旗下物业管理的重要力量,由42名女性组成的盐城市东方物业管理有限公司软件园项目处客服部,一直以来围绕企业实际需求,细致开展客商接待、会务服务、业主沟通等惠企服务,努力创造让客商“来了不想走”的环境。多次被业主点赞的她们,荣获2024年度“全国巾帼文明岗”荣誉称号。

“通过党建共建,我们与企业、业主形成了更紧密的纽带,服务也从‘被动响应’转向‘主动关怀’。”客服部负责人表示,除了承担着会议接待、企业协调等日常工作,客服部更以党建为引领,将“红色基因”融入服务细节。2023年8月,该团队凭借“党建引领物业管理服务”的创新实践,获评省级示范点称号。

盐城喜悦家政有限公司培训就业部

### 以爱为笔暖万家

□记者 周峰华

家政服务不应困于方寸天地,而应成为传递城市温度的精神纽带。“盐城喜悦家政有限公司董事长时正香认真地说,她带着一众同仁怀揣真诚的心让家政服务处处充满温情。

作为盐阜大地上绽放的巾帼创业典范,盐城喜悦家政有限公司是盐城市巾帼家政服务示范企业,公司始终致力于家政业务和各类“互联网+就业”的技能培训。近年来,公司获得“全国巾帼文明岗”“江苏省劳务品牌”“长三角家政服务百强企业”“江苏省家庭服务业百强企业”“江苏省巾帼文明岗”“盐城市5A级信用企业”“盐城市家政服务职业培训示范基地”“盐城市三八红旗集体”等多项荣誉。

作为家政行业的从业者,喜悦家政深知妇女儿童家庭是妇联工作的重点服务对象,公司积极开展各类服务活动,努力

服务的温度,藏在细节中。为提升园区办公体验,客服部推出“三声服务”与“三清服务”,并将便民设施升级作为重点,前台增设暖心驿站,配备饮水机、报刊架等,让业主在细微处感受关怀。一名企业员工感慨:“报修问题她们很快就有响应,细小的琐事也都考虑周全。”

这支以女性为主力的团队,始终将“巾帼文明岗”创建作为标杆。她们推行“首问负责制”,确保业主诉求“一跟到底”;定期开展业务培训,以“深、实、细”为准则锤炼服务能力。正是这份坚持,让团队实现了“零缺陷、零差错”的服务承诺,更赢得了业主“办事有原则,服务有温度”的评价。

从红色文化浸润到服务标准创新,盐城东方物业软件园客服部用行动诠释了新时代女性的职业风采。未来,她们将继续以党建为帆,以服务为桨,为优化园区营商环境注入更多“她力量”。

满足妇女儿童家庭的多样化需求。针对农村妇女、下岗失业妇女等群体,公司开展多项技能培训,帮助她们实现就业增收。喜悦家政拥有近2200平方米的家政实训基地,分层分类开展“菜单式”精准培训,让众多女性实现“持证上岗-职业晋升-创业孵化”的华丽蜕变。

为更好为广大市民服务,喜悦家政还在多个社区设立巾帼家政工作站,建立以“社区+妇联+家政企业”为基础的多方联动家政服务进社区工作机制,不仅提供各种上门服务,还利用社区微培训“加油站”提供公益性家庭服务基础知识培训,大力普及“一老一小”科学服务理念,有效连接家庭所需、家政所能。

站在新的发展节点,时正香表示,公司将始终坚信家政服务“以专业成就美好,用爱心温暖城市”的价值,做到用服务传递城市温度,用微笑诠释时代内涵。